

**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕСТНЫХ ОРГАНОВ  
ВЛАСТИ И КОМАНДОВАНИЯ ЗАПАДНОГО  
ФРОНТА ПО ВОПРОСАМ МАТЕРИАЛЬНОГО  
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЙСК В 1919 г.  
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ**

**Кривчиков В. М.**

учреждение образования

«Гродненский государственный университет  
имени Янки Купалы»

(Гродно, Республика Беларусь)

Аннотация. Рассмотрено становление системы тылового обеспечения войск Красной Армии в 1919 г. на территории Беларусь в условиях начала Польско-советской войны. Показана роль местных Советов и ревкомов в организации снабжения войск Красной Армии на фоне экономических трудностей функционирования народнохозяйственного комплекса республики. Акцентируется внимание на приоритетном обеспечении частей и соединений по отношению к обеспечению гражданского населения со стороны руководства республики.

Ключевые слова: Красная Армия, Западный фронт, тыловое обеспечение войск, местные органы власти.

Summary. The formation of the system of logistic support of the Red Army troops in 1919 on the territory of Belarus in the conditions of the beginning of the Polish-Soviet war is considered. The role of local Soviets and Revolutionary Committees in organizing the supply of the Red Army troops against the backdrop of economic difficulties in the functioning of the national economic complex of the republic is shown. Emphasized on the priority provision of units and formations in relation to the provision of the civilian population by the leadership of the republic.

Key words: Red Army, Western Front, logistic support of troops, local authorities.

1919 год был сложным годом в истории становления молодой советской республики – Беларуси. После небольшой мирной передышки ее территория стала опять ареной активных боевых действий – началась Польско-советская война. Соединения и воинские части, дислоцировавшиеся на территории республики, проходили стадию формирования. Становление системы тылового обеспечения этой группировки войск протекало на фоне сложной ситуации в функционировании народнохозяйственного комплекса Беларуси, сильно ограниченных материальных ресурсов. 27 февраля 1919 г. была образована Литовско-Белорусская ССР. В феврале 1919 г. был создан Западный фронт. 1 апреля 1919 г. был образован Народный комиссариат по военным делам Литвы и Белоруссии. В него входили: главный штаб с управлениями – мобилизационным и организационным, отделами всеобщего и военно-санитарного; Главное управление снабжения с отделами – военных заготовок, военного снабжения, контрольно-казначейским и мобилизационно-статистическим. Наркомом стал И. С. Уншлихт, военным руководителем – Н. В. Соллогуб.

На фоне начавшихся боевых действий экономика республики находилась в сложной ситуации: необходимо было обеспечивать воинские части, которые вели боевые действия, а также население. А экономические возможности Беларуси были скромные – территория сильно пострадала от Первой мировой войны. Необходимо отметить, что руководство ЛБССР вопросы тылового обеспечения войск рассматривало в приоритетном порядке. К началу 1919 г. по всей стране на 330 предприятиях было организовано производство обуви, одежды и снаряжения. В Беларуси работали фабрики, заводы, мастерские, производилось снаряжение, обозное имущество, предметы красноармейского обихода, обмундирование, обувь. На предприятиях был организован ремонт орудий, винтовок, пулеметов, военного снаряжения [4, с. 104].

Активно влияли на организацию материального обеспечения войск советы народного хозяйства (совнархозы). 2 января 1919 г. был образован Совет народного хозяйства БССР во главе с Р. В. Пикелем. Для усиления централизации управления промышленностью создавались губернские и уездные совнархозы. Так, 20 февраля 1919 г. открыл работу I съезд совнархозов Минской губернии, где в основном говорилось о первых шагах экономической деятельности советов народного хозяйства в уездах. Был заслушан доклад «Снабжение Красной Армии и отделы военных заготовок при совнархозах». Например, отдел военных заготовок Мозырского совнархоза открыл мастерскую по ремонту военного обоза. Было отремонтировано несколько помещений для размещения красноармейцев. Отдел военных заготовок Бобруйского совнархоза провел учет трофейного военного имущества и сосредоточил его на складах. Столярная мастерская изготовляла инвентарь для военного обоза, шорная и сапожная – сбрую и обувь. Стекольные заводы изготовили продукции для воинских частей и учреждений на 60 тыс. руб. [2, с. 28–29].

Для снабжения Красной Армии использовались кустарные производства национализированных имений на территории Беларуси. К 1 апреля 1919 г. в ведении управления национализированными имениями земельного отдела Минского губревкома имелось 100 мастерских и кузнецов, 17 электростанций небольших мощностей, 23 крахмальных и 12 маслосеяльных заводов, 30 паровых и 53 водяных мельниц, 6 фабрик, 12 лесопильных и 6 кирпичных заводов [7, с. 137].

9 июля 1919 г. ВЦИК учредил должность Чрезвычайного уполномоченного Совета Обороны по снабжению армии и флота (Чусоснабарм). Ему были подчинены все органы снабжения

Наркомата обороны. Чрезвычайная комиссия, действовавшая до этого, была упразднена. При Чусоснабарме действовал совет военной промышленности (Промвоенсовет), который ведал военными заводами, организовывал производство предметов военного снабжения на предприятиях гражданской промышленности. Этот новый руководящий орган был тесно связан с ВСНХ, местными совнархозами, рядом главков, что позволяло централизованно управлять военной промышленностью.

Совершенствовался снабженческий аппарат и на территории Беларуси. На Западном фронте был назначен уполномоченный Чусоснабарма, которому подчинялись все фронтные и окружные органы снабжения Наркомата обороны, местные органы чрезвычайной комиссии по снабжению Красной Армии, отделы военных заготовок местных совнархозов.

Уполномоченный Чусоснабарма Западного фронта проводил распределение централизованных фондов материалов и сырья между хозяйственными и промышленными организациями прифронтной полосы, контролировал своевременное выполнение заказов, организовывал производство материалов военного снабжения на вновь вводимых в действие промышленных предприятиях. В начале 1919 г. при совнархозах Беларуси были созданы отделы военных заготовок, которые занимались организацией военного производства [8, с. 102].

4 апреля 1919 г. в составе Наркомпрода ЛБССР был организован отдел военно-реквизиционной армии. В мае при этом комиссариате была учреждена особая комиссия по снабжению фронта продовольствием. 10 августа 1919 г. ВЦИК издал постановление, согласно которому все снабжение продовольствием и предметами первой необходимости сосредотачивалось в ведении Наркомпрода. В нем создавалось Главное управление по снабжению армии продовольствием (Главснабпродарм). Цеконпродарм упразднялся.

Управление снабжения Западного фронта возглавил Н.П. Гиацинтов. В управлении были отделы: административно-хозяйственный, учетно-распределительный и учетно-статистический. Создавались управления: военно-хозяйственное, артиллерийского снабжения, инженерного снабжения, красноармейских лавок, главного коменданта военных городков; комиссия по внеплановому снабжению и особая продовольственная комиссия Западного фронта. Западный военный округ имел окружное хозяйственное управление с соответствующими отделами, базами, магазинами и складами [8, с. 103]. В середине 1919 г. для 16-й армии продовольственные базы были созданы в Полоцке и Вязьме, вещевые – в Вязьме и Ржеве, головная артиллерийская база – в Орше [3, с. 20–21].

Необходимо отметить, что в 1919 г. довольствующий аппарат в центре и в войсках был далек от идеала, поэтому большую роль в обеспечении войск на территории Беларуси играли органы снабжения местных Советов и ревкомов. Так, исполкомы Советов и ревкомы оказывали существенную помощь в формировании и снабжении (обмундированием, обувью, снаряжением, продовольствием) запасных и резервных частей Западного фронта, таких как Мозырский стрелковый полк, отдельный стрелковый полк, полк красных коммунаров, экспедиционный полк Западного фронта, отдельная кавалерийская бригада, отдельный запасной кавалерийский дивизион, отдельная артиллерийская запасная батарея. Гомельский исполком и ревком обеспечивали формирование 3-го эскадрона запасного кавалерийского дивизиона. В Витебской губернии обеспечивали создание 15-й кавалерийской дивизии в районе Сиротино–Филипповка–Зараново. В 1919 г. в Витебской губернии было закуплено и мобилизовано для войск 3070 лошадей. Значительные усилия Витебский губревком приложил к формированию и обеспечению 53-й пограничной (стрелковой) дивизии (а это 242 человека командного состава и 4 тыс. красноармейцев) [8, с. 109].

На территории Беларуси ситуация с обеспечением продовольствием была сложной. 11 января 1919 г. СНК РСФСР декретом «О разверстке между производящими губерниями зерновых хлебов и фуража, подлежащих отчуждению в распоряжение государства», ввел натуральную продовольственную повинность. Продовольственная продразверстка, как метод хлебозаготовок, осуществлялась на основе государственной хлебной монополии. Все дело заготовок продовольствия было сосредоточено в Наркомпроде. Положение с продуктами питания было настолько сложное, что на заседании ЦК КП(б)ЛиБ 2 марта 1919 г. было

решено послать на Украину группу товарищей за продовольствием. Интересно то, что военные продовольственные органы (опродкомы) Западного фронта занимались обеспечением продовольствия не только войск, но и трудящихся ЛБССР, что было прописано в «Положении об организации опродкома Западного фронта» [8, с. 103, 114]. Ввиду этого на 1 апреля 1919 г. в войсках Западного фронта запасы продовольствия исчислялись: муки – на 3 дня, мяса и рыбы – на 5 дней, жиров – только на 1, овощей – на 6 дней. Такое положение обязывало местные советские органы и их продовольственные органы заниматься заготовками продовольствия и хлеба. Так, в марте-апреле 1919 г. Минским губернским продовольственным комитетом в пределах Слуцкого уезда было заготовлено 50 вагонов хлеба. А также собрано 70 тыс. пудов сена, 60 тыс. пудов картофеля, 1 млн яиц, 3 тыс. пудов сала и 3 тыс. пудов крахмала [2, с. 97]. С 15 октября по 1 ноября 1919 г. продовольственным комитетом Сенненского уездного ревкома заготовлено 5570 пудов зерна, 4177 пудов картофеля и 3500 пудов капусты, 88 голов КРС и 145 голов овец [7, с. 223]. Однако эти мероприятия не позволили стабилизировать обстановку с продовольствием на Западном фронте. Поэтому в постановлении РВС республики от 13 июля 1919 г. говорилось о катастрофическом положении Западного фронта в продовольственном отношении [1, с. 112]. 16 июля 1919 г. В. И. Ленин писал военному 25-й стрелковой дивизии о необходимости направления убранного хлеба в войска Западного фронта [5, с. 15]. 18 июля 1919 г. Совет Обороны Литовско-Белорусской республики направил телеграмму В. И. Ленину, в которой говорилось: «Настоящее положение на фронте с продовольствием весьма плохое. На базах ни фунта хлеба. В частях – то же». Были проблемы и с вещевым имуществом. В докладе заведующего политотделом 16-й армии К. И. Шутко в политотделом Западного фронта 27 июня 1919 г. указывалось, что «в 17-й стрелковой дивизии довольствие совершенно не налажено, нет хлеба, мяса, соли, обуви и обмундирования недостаточно; на этой почве были случаи самовольных реквизиций и грабежа населения, которое в общем относится доброжелательно. Однако случаи эти дурно отзываются на взаимоотношения с населением» [2, с. 141].

Исполкомы Советов и ревкомы проводили различные кампании по сбору продовольствия для Красной Армии. В марте 1919 г. в Борисовском уезде была проведена «Неделя хлеба» в интересах Западной армии [7, с. 129].

Определенную помощь в обеспечении продовольствием оказали и национализированные хозяйства (их еще называли советские хозяйства). Только за февраль-март 1919 г. части Западного фронта получили от них 2700 пудов зерна. А коммунары Бачинской коммуны Мстиславского уезда передали для Красной Армии 100 пудов хлеба. Об этом написала газета «Известия Мстиславского уездисполкома» 11 декабря 1919 г. [8, с. 118].

Необходимо отметить, что власти Беларуси войска Красной Армии обеспечивали продовольствием в первую очередь, иногда в ущерб гражданскому населению. Из всех продуктов, которые подлежали распределению по республике, войскам поставили 63% картофеля, 26% хлеба, 48% мяса, 32% рыбы, 29% соли [6, с. 56]. И это на фоне того, что в то время в республике ситуация с продовольствием складывалась катастрофически сложно. Однако при значительной поддержке со стороны Наркома продовольствия БССР М. И. Калмановича указанные выше объемы смогли поставить войскам.

Таким образом, в 1919 г., несмотря на сложную экономическую ситуацию в Беларуси, а также начавшиеся боевые действия с польскими войсками, руководство ЛБССР делало все возможное для организации тылового обеспечения войск Западного фронта. Особая роль в этом принадлежит местным Советам и ревкомам различного уровня.

#### Литература

1. Бобылев, П. Н. На защите советской республики / П. Н. Бобылев. – М. : Наука, 1981. – 152 с.
2. Борьба за Советскую власть в Белоруссии. 1918–1920 гг.: сб. документов и материалов: в 2 т. – Минск : Беларусь, 1971. – Т. 2. – 629 с.
3. Историческо-стратегический очерк XVI армии. Составлен штабом 16-й армии. – Могилев, 1921. – 195 с.

4. Кораблев, Ю. И. Ленин – создатель Красной Армии / Ю. И. Кораблев. – М. : Воениздат, 1970. – 159 с.
5. Ленин В. И. Полное собрание сочинений. Издание пятое. Т. 51. Письма июль 1919 – ноябрь 1920. – М. : Политиздат, 1970. – 573 с.
6. Михневич, Л. М. Торговля Белоруссии (1900–1970 гг.) / Л. М. Михневич. – Минск : Наука и техника, 1973. – 224 с.
7. Революционные комитеты БССР (ноябрь 1918 г. – июль 1920 г.): сб. документов и материалов. – Минск : Изд-во АН БССР, 1961. – 459 с.
8. Селиванов, П. А. Укрепление тыла Красной Армии: деятельность Советов и ревкомов Белоруссии (1918–1920 гг.) / П. А. Селиванов / под ред. И. М. Игнатенко. – Минск : Наука и техника, 1987. – 239 с.